B1

三农实民周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

2021/5/25 星期二 本版责编 王平 每周二出版 B1-B8

[耳听八方]

淵北

示范推广 18个小麦新品种

日前,湖北省小麦品种创 新成果展示暨新品种示范现 场推介会在湖北襄阳市举行, 100余名育种专家、企业负责 人与种植大户实地观摩,仔细 察看小麦新品种的田间表 现场展示推介了18个小 麦新品种,产量高,品质优;区 域内试点比对,平均增产5%以 上;其中襄麦55、楚襄1号、华 麦1168等品质达到中强筋标 小麦是湖北省第二大口 粮作物,作为长江中下游小麦 优势产区,湖北省小麦种植面 积稳定在1600万亩左右,年总 产达40多亿公斤,面积和总产 均列全国第7位,是全国小麦 主产省份之一。折几年来,湖 北省小麦品种创新成效品 以鄂麦、华麦、襄麦、扶麦 等为代表的小麦新品种选育 不断取得突破。"十三五"期 间,湖北省自主选育通过审定 小麦新品种25个,是"十二五" 的8倍,审定品种的产量、抗性 和品质都有显著提升。

四川

已布局11个 现代种业园区

日前,四川省现代农业种 业园区推进工作现场会在广 元市旺苍县举行。去年以来, 四川聚焦"10+3"产业体系,突 出种业发展这一主题,根据10 大优势特色产业在全省范围 内布局了11个省级及国家级 现代种业园区。据悉,这11 个现代种业园区,以邛崃国家 天府现代种业园区为核心,包 括三台突出生猪种业,眉山东 坡区突出水产种业, 肝茶突出 茶种业,西昌突出玉米种业 等,在全省范围内形成了主导 产业突出、区域布局合理的现 代种业园区,为实现乡村全面 振兴提供有力支撑。

河南

食用菌产业领跑全国

中国乡村产业未来的发展方向

[封面人物观点]

作者简介

张红宇

清华大学中国农村研究院副院长

[核心提示]

作为现代农业4.0版的中国乡村产业发展,是从中国的国情农情出发,基于对中国农业资源禀赋多元、产业类型多元、农业从业者众多的事实提出的概念。未来为了促进中国乡村产业实现又好又快发展,需要结合乡村振兴的目标要求,明确中国特色乡村产业的发展方向。

牢牢把握中国乡村产业发展的多元特征

中国乡村产业发展必须立足中国供给解决中国需求,立足中国资源解决中国问题。从地域分布上看,不同区域自然资源禀赋、经济社会发展水平差异较大,具有鲜明的多元化特征,其主要来源于以下三个方面。

一是资源禀赋多元。与美国的资源农业、日本的精细农业、以色列的旱作农业、荷兰的设施农业等特色鲜明的农业模式相比,中国农业模式多元。东北地区人少地多,适合发展,西北地区水资源相对缺乏,适合发展旱作农业生产;东部、中部地区农业资源各样农业生产;东部、中市地区地少水丰,丘陵、山区并存,适合发展特色农业。资源禀赋多元决定了产业发展类型的多元,促使中国立

足于不同的资源禀赋和农业生产条件,发挥不同区域农业比较优势,因地制宜确定乡村产业的发展方向。

二是产业形态多元。从传统农业的角度来看,中国农林牧渔产业门类齐全,可以提供全球最多元的农业产业类型和农产品种类,满足城乡居民多样化的农产品需求。从新产业新业态的角度来看,观光农业、体验农业、功能农业等各类新兴业态蓬勃发展,丰富了中国农业产业的类型类别。产业形态的多元化发展孕育了中国农业深厚的潜在竞争力,新产业新业态的兴起进一步拓展了产业发展的边界,为农民提供了更多的就业机会和广阔的增收空间。

三是经营主体多元。中国地区间经济社会发展的不平衡、农业资源禀赋的不均衡,决定了农业经营主体的多元化。经营主体多元

是中国农业向现代农业演进过程中的必然现 一方面,大国小农仍是中国的基本国情和 农情,以家庭经营为主的小规模农户多达2.6 亿。另一方面,新型农业经营主体蓬勃发展, 目前家庭农场、农民合作社、农业企业以及农 业社会化服务组织等各类新型农业经营主体 接近400万家,另有黑龙江农垦等国有性质的 经营主体,以及广泛存在于大城市郊区、东部 地区的集体性质的经营主体。这些经营主体 所有制构成多元、组织形式多元、利益联结机 制多元,不同的新型农业经营主体在现代农业 的不同环节、不同层面扮演着不同角色,共同 构建了多元化农业经营体系和现代产业体 深刻表明中国在农业分工分业、专业化、 规模化经营方面有充分的资源配置潜力,各类 专业人才有巨大的成长空间。

牢固树立中国乡村产业发展的基本目标

推动中国乡村产业发展必然要立足中国 经济社会发展的实际需要,在相当长的时期 内,乡村产业发展最重要的目标任务依然是要 聚焦保供给、保就业、保收入。

一是确保国家粮食安全。在新的发展形势下,农业的功能、路径、政策组合方式等都发生了变化,乡村产业由物质产出向非物质产出伸延,由平面农业向立体农业转变,由有边有形向无边无形拓展,由"农林牧渔"向"山水田林湖草"生命共同体迈进。尽管乡村产业的内涵外延发生了改变,但是乡村产业的基本功能不能有丝毫改变,即确保以粮食安全为中心的农产品有效供给。

二是提高农业发展质量。乡村产业要不 断满足消费者对农产品多元化的需求,不仅要 吃得好,更要吃得安全,同时,千方百计释放农业的生态环境维护、文化传承以及观光旅游休闲等多元化体验,这是乡村产业的第二个任务。在这个过程中,乡村产业要延长产业链、提升价值链、保障供给链、完善利益链,实现农民在农业内部更充分的就业和农业经营收入的不断增长。与此同时,要通过乡村产业的发展遏止农产品贸易逆差越来越大的趋势,从而达到从国内来看满足需求保证供给、从全球来讲提高质量效益和竞争力的目的。

三是实现农村可持续发展。农业既是传统的产业,更是永恒的新生产业,农业农村要实现永续发展,绿色发展理念必须深入人心,乡村应该呈现一幅"望得见山、看得见水、记得住乡愁"的美丽景象。"山水林田湖草"是生命

共同体,要做到宜林则林、宜耕则耕、宜水则水、宜牧则牧,保持已经取得的好成绩,不断提高森林覆盖率,实现化肥农药零增长、负增长。

四是增加农民收入水平。乡村产业发展,不断延长农业产业链条,显著增加农业内部就业容量,要在增加农民家庭经营性收入这个方面做文章,以增加农民收入为工作着力点。这些年,不少贫困地区依托产业的多元化发展,既实现了农民在农业内部的充分就业,也大大地增加了从业收入,在致富奔小康的路上找到了自身的位置,比如山西的杂粮生产,陕西的苹果产业,西南丘陵山区的茶叶、药材生产,不仅对农民收入的增长效果明显,而且极大地丰富了乡村产业的产业类型。

加快形成中国乡村产业发展的创新格局

创新是产业持续发展的不竭动力,发展中国乡村产业,必须要形成与时俱进的创新格局。既要注重不同业态的交叉融合,也要注重各种模式的创新发展,在依靠技术创新的同时推动技术进步。

-是业态创新。拓宽乡村产业发展业态, 形成现代种养业、乡土特色产业、农产品加工 流通业、休闲旅游业、乡村新型服务业、乡村信 息产业等业态"百花齐放"的状态。创新发展 乡村休闲旅游业,鼓励农村集体经济组织创办 乡村旅游合作社,或与社会资本联办乡村旅游 企业,支持改善休闲农业、乡村旅游、森林康养 公共服务条件,利用"旅游+""生态+"等模式, 推进农业、林业与旅游、文化康养等产业深度 融合。创新发展农村电商产业,加快建立健全 适应农产品电商发展的标准体系,支持农产品 电商平台和乡村电商服务站点建设,鼓励新型 农业经营主体,加工流通企业与电商企业全面 对接融合,发展电商产业园,推动线上线下互 动发展。创新发展现代食品产业,引导加工企 业向主产区、优势产区、产业园区集中, 开发 拥有自主知识产权的生产加工设备,加大食品 加工业技术改造支持力度,在优势农产品产地

打造食品加工产业集群,积极推进传统主食工业化、规模化生产。加强产业综合配套做大做强核心产业,完善包装、物流、仓储、餐饮等配套产业,既发展与农村相关的产业,也引导城市的互联网产业、创意产业等新兴产业在特色小镇等农村地区扎根落户。

二是模式创新。结合本地资源禀赋和产 业基础确定如何培育多元融合主体,如何发展 多类型融合业态,构建利益联结机制,对接现 代农业产业体系、生产体系和经营体系"三大 体系"建设,实现延长农业产业链、保障农业 供给链、提升农业价值链、完善农业利益链、拓 展农业生态链"五大链条"同步发展。发掘产 业历史文化,选择和发展有利于发挥自身优势 的特色产业,推进规模化、专业化、标准化生 产,发展一大批优质专用、特色明显、附加值高 的主导产品,做大做强区域公用品牌。完善农 产品市场体系,面向农民和新型经营主体,靠 近田间地头,改造完善农产品流通体系,完善 仓储、冷链等基础设施条件,打造农产品营销 公共服务平台,推广农社农企等形式的产销对 接, 支持城市社区设立鲜活农产品直销网点。 创建现代特色产业园,围绕有基础、有特色、有

潜力的产业,创建一批带动农民能力强的现代农业产业园,建立农民充分分享二三产业增值收益的体制机制,允许园区以规划为依据整合相关涉农资金,对园区内辐射带动农民作用强的企业给予税收优惠。

三是技术创新。在乡村产业发展过程中,要是技术创新。在乡村产业发展过程中,要高度重视创新技术的应用。重点结合数字技术的发展推动乡村产业数字化。必须强化战略性前沿性技术在乡村产业中的超前布局,加强农产品柔性加工、区块链+农业、人一系列数字农业战略技术储备和产品储备。强化支字农业战略技术储备和产品储备。强化型学农业战略控制等技术及软硬件产品的集成应用与示范,开展3S、智能感知、模型应用和示范,熟化推广一批典型模式和络则,全面提升农业农村生产智能化、以乡村产业发展需求为导向,推动形成产学研紧密结合的。科技创新体系,促进科技与产业深度融合。

